

Стефан Григорьевич
Рункевич

Кирилло-Мефодиевское братство
при церкви
Минской Духовной Семинарии

Минские епархиальные ведомости. 1886. No 20. С. 472–477.

Кирилло-Меѳодіевское Братство при Іоанно-Богословской церкви Минской Духовной Семинаріи.

26-го Сентября 1886 года навсегда останется памятнымъ для духовенства Минской Епархіи, и въ особенности для здѣшной Семинаріи: въ этотъ день въ залѣ Духовной Семинаріи происходило торжественное открытіе Кирилло-Меѳодіевскаго Братства.

Цѣль Братства, какъ сказано въ § 2 его устава: (*) «а) забота объ увеличеніи учебныхъ и нравственно-воспитательныхъ средствъ обучающихся въ Семинаріи воспитанниковъ и б) о доставленіи бѣднѣйшимъ изъ нихъ средствъ къ удовлетворенію ихъ крайнихъ нуждъ или жизненныхъ потребностей».

Нельзя не порадоваться открытію Братства, имѣющаго цѣлю увеличеніе средствъ къ образованію будущихъ пастырей церкви. Едва ли кто станетъ отрицать важность возможно большаго и всесторонняго образованія духовенства? Миссія священника, безспорно, одна изъ самыхъ важныхъ и самыхъ трудныхъ. «Священнику знать, какъ порученною ему паствою управить, говоритъ св. Григорій Двоесловъ, есть наука изъ наукъ и всѣхъ художествъ высочайшая». Принять на себя обязанность воспитанія нѣсколькихъ тысячъ чело-вѣкъ, — дѣтей по умственному и религіозно-нравственному развитію (разумѣемъ сельскихъ прихожанъ), — дѣло, сколько почетное и важное, столько же отвѣтственное, трудно исполнимое и требующее серіозной и всесторонней подготовки, не говоря о святой рѣшимости на такой высокій подвигъ и неуклонномъ несеніи его, при самыхъ трудныхъ обстоятельствахъ въ жизни. Все это понимаютъ не только пастыри вслѣдствіе постоянныхъ сношеній и нравственной связи съ

(*) Уставъ Братства напечатанъ въ 11 № Минск. Епарх. Вѣдом. за 1885 годъ.

пасомыми; но знают это по опыту и другіе. Не будемъ говорить о тѣхъ даровитыхъ и достойныхъ всякой похвалы пастыряхъ, которые на первыхъ же порахъ съ энергіей и съ умѣньемъ принялись за самоусовершенствованіе теоретическое и практическое, чтобы сдѣлаться вполне достойными носителями своего высокаго призванія. Но очень многіе изъ нихъ, стѣсненные крайней нуждой въ удовлетвореніи самыхъ насущныхъ потребностей, не могли всецѣло посвятить себя дѣлу образованія даже въ школѣ, а потомъ, по выходѣ изъ нея, не имѣли возможности или не съумѣли заняться дальнѣйшимъ самообразованіемъ, и оказались затѣмъ не на высотѣ своего пастырскаго призванія. Все это очевидно всякому интересующемуся положеніемъ и дѣятельностію нашего духовенства, и прежде всего сознаетъ это само духовенство. Глубоко проникнутые этимъ сознаніемъ, наши священно-церковно-служители часто отказываютъ себѣ и остальной семьѣ во многомъ, лишь бы только дать обучающимся дѣтямъ возможно полное и всестороннее образованіе, облегчить для нихъ въ будущемъ трудное и отвѣтственное служеніе Церкви и Отечеству, и по возможности сдѣлать ихъ достойными своего долга. Но въ нашемъ краѣ, гдѣ, по весьма справедливому замѣчанію нашего Архипастыря, «православное духовенство не богато, а состоятельное не православно», — благія желанія нашихъ пастырей далеко не всегда достигаются на практикѣ по браней скудости и ограниченности матеріальныхъ средствъ весьма и весьма многихъ причтовъ. Поэтому нельзя не порадоваться открытію Кирилло-Меѳодіевскаго Братства, принимающаго на себя попеченіе объ исполненіи самыхъ дорогихъ чаяній нашего духовенства и удовлетвореніи самой насущной и неотложной потребности нашего православнаго народа. Нельзя не пожелать Братству полнаго успѣха. вмѣстѣ съ тѣмъ нельзя не надѣяться на сочувствіе дѣлу Братства всѣхъ, сознающихъ важное значеніе духовенства вообще и въ част-

ности въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго и умственнаго развитія народа. Въ особенности надѣемся мы на полное сочувствіе Братству самого духовенства.

Уставъ Братства былъ утвержденъ еще 20 мая 1885 года, но актъ открытія Братства былъ отложенъ къ началу настоящаго учебнаго года и, какъ мы уже сказали, послѣдовалъ 26 сентября, въ день Св. Ап. и Ев. Іоанна-Богослова — храмовой праздникъ семинарской церкви. Послѣ торжественно совершенной Его Преосвященствомъ литургіи съ молебномъ Св. Ап. Іоанну Богослову, Преосвященнѣйшій Владыка, въ сопровожденіи всего высшаго Минскаго духовенства, (*) вошелъ въ семинарскій залъ, гдѣ предъ большой художественно написанной иконой Св. Кирилла и Меѳодія былъ совершенъ торжественный молебенъ Славянскимъ Первоучителямъ, великому имени которыхъ и посвящено Братство.

На литургіи и на актѣ открытія Братства присутствовали: Его Сіятельство Г. Начальникъ Губерніи, Генералъ-Маіоръ Князь Н. Н. Трубецкой, Вице Губернаторъ Камергеръ Двора Его Императорскаго Величества, И. П. Альбединскій, Генералъ-Лейтенантъ Е. Офросимовъ, многіе высшіе чины, начальствующіе и преподаватели учебныхъ заведеній и др.

При окончаніи молебна Преосвященнѣйшій Владыка изволилъ произнести рѣчь, (**) въ которой, выяснивъ всю важность будущей дѣятельности Братства и доказавъ необходимость и цѣль его существованія, Его Преосвященство объ-

(*) Въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ участвовали: Архимандритъ Іосифъ, Протеіереи: Каѳедральный Галинъ, Ректоръ Семинаріи Конскій, Законоучитель Гимназіи Тарнопольскій и Шелютинъ и Священники: Миткевичъ, Борковскій, Юрашкевичъ, Аѳонскій и Желъзняковичъ (членъ Правленія Семинаріи отъ духовенства).

(**) Рѣчь Его Преосвященства напечатана выше.

явилъ Кирилло-Меѳодіевское Братство при Іоанно-Богословской церкви Минской Духовной Семинаріи открытымъ.

Послѣ молебна всѣ присутствовавшіе въ залѣ, по предложенію Его Преосвященства, заняли мѣста, а г. инспекторъ Семинаріи прочиталъ уставъ открытаго Братства. По прочтеніи устава и по предложенію Его Преосвященства, всѣ присутствовавшіе изъявили согласіе быть членами Братства, такъ что чрезъ часъ оказалось 75 членовъ Братства. Въ числѣ членовъ Братство имѣетъ честь считать: Его Сіятельство, Г. Начальника Губерніи, Генераль-Маіора Князя Н. Н. Трубецкаго, Генераль-Лейтенанта Е. Офросимова, Вице-Губернатора И. П. Альбединскаго, Предсѣдателя Минскаго общества вспомошествованія учащимся, Инженера Н. Е. Ададунова, все высшее Минское духовенство, всѣхъ начальствующихъ и учащихся Семинаріи и духовнаго училища, всѣхъ бывшихъ на актѣ начальствующихъ и учителей классической гимназіи, реального училища и женской гимназіи, а также чиновъ военныхъ и гражданскихъ. Когда были приведены въ извѣстность имена членовъ Братства, Его Преосвященство предложилъ избрать посредствомъ баллотировки, согласно уставу Братства, (*) трехъ членовъ Совѣта Братства, казначея и дѣлопроизводителя и трехъ членовъ Ревизіонной Комиссіи. Большинствомъ голосовъ избраны въ члены Совѣта Братства: Каѳедральный Протоіерей Григорій Галинъ, Священникъ Каѳедрального собора Андрей Юрашкевичъ, Инженеръ Н. Е. Ададуновъ; въ члены Ревизіонной Комиссіи: смотритель духовнаго училища, священ-

(*) «Совѣтъ Братства составляетъ: о. Ректоръ (онъ же и Предсѣдатель) и г. Инспекторъ Семинаріи, казначей, дѣлопроизводитель и три члена». «Всѣ члены Совѣта, за исключеніемъ непремѣнныхъ членовъ—Ректора и Инспектора Семинаріи,—избираются Общимъ Собраніемъ членовъ Братства посредствомъ закрытой баллотировки» (§§ 19, 20, 17, 26 устава Братства).

никъ Іоаннъ Борговскій, преподаватель семинаріи Ф. В. Прокоповичъ и членъ епархіального училищнаго совѣта В. В. Гинденбургъ; дѣлопроизводителемъ — преподаватель семинаріи Е. М. Пахомовъ; казначеемъ — преподаватель семинаріи А. М. Булычевъ. Когда г. инспекторъ семинаріи объявилъ результатъ баллотировки, Его Преосвященство, поздравивъ избранныхъ, предложилъ Общему Собранію въ почетные члены Братства слѣдующихъ лицъ: Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, Г. Начальника Губерніи, Преосвященнаго Нижегородскаго Модеста, Преосвященнаго Брестскаго Анастасія, Викарія Литовскаго, Преосвященнаго Балтскаго Анатоля, Викарія Подольскаго (*), Протоіерея Николая Дмитревскаго (**), Ректора Рижской духовной Семинаріи, и дѣйств. ст. сов. Ставровица (***), директора народныхъ училищъ Виленской губерніи. На избраніе поименованныхъ лицъ почетными членами Братства изъявили всѣ члены Собранія полное согласіе.

Затѣмъ, Преосвященнѣйшій Владыка, благословивъ всѣхъ присутствовавшихъ въ залѣ, пригласилъ ихъ въ квартиру о. Ректора Семинаріи, гдѣ былъ приготовленъ, по случаю храмоваго праздника, обѣдъ.

Итакъ, въ Минскѣ возникло еще одно полезнѣйшее учрежденіе.

Заканчивая описаніе его открытія, нельзя не высказать еще разъ надежды, что, если въ дѣлу Братства такъ сочувственно отнеслись свѣтскія просвѣщенныя лица, то, несомнѣнно, дѣло Братства встрѣтитъ еще большее сочувствіе между нашимъ духовенствомъ, которое съ большимъ усердіемъ поспѣшитъ содѣйствовать благимъ начинаніямъ Братства.

(*) Всѣ три Преосвященные были въ разное время инспекторами Минской Семинаріи.

(**) Бывшій Ректоръ Минской Семинаріи.

(***) Бывшій Инспекторъ Минской Семинаріи.

Желающіе поступить въ члены Братства могутъ адресовать членскіе взносы на имя казначея Братства, преподавателя Семинаріи Александра Михайловича Булычева, въ Г.г. Минскъ.

Ст. Рункевичъ.
